Grundlagen der Materialwirtschaft

Konflikt und Aufgaben der Materialwirtschaft

': Beschaffung Lagerhaltung }

Worin besteht der Konflikt der Materialwirtschaft?

Was ist die Aufgabe der Materialwirtschaft?

Welche Einzelaufgaben werden von der Materialwirtschaft Ubernommen?

Materialwirtschaft Planung

Beschaffung

Lagerung
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ABC-Analyse
Bedeutung der ABC-Analyse

. s ¢ — ||Festlegung von Art und Menge
Bedar fSplﬂllllllb der imBUmemehmen benitigten Materialien

Giiter haben eine unterschiedliche
‘ wirtschaftliche Bedeutung!

ABC ‘Am Methode zur Feststellung der
wirtschaftlichen Bedeutung der Giiter

wirtschaftliche Einstufung (Wertanteil

Klassifizierung

Bedeutung insgesamt z.B.)
A-Giiter groft 70%
B-Giiter | durchschnittlich 20%
C-Giiter niedrig 10%

auftragsorientierte Bedarfsermittlung, optimale
Planung der Bestellmengen, sorgfiltige
Lieferantenauwahl, Aushandeln giinstiger

* Lieferungs- und Zahlungsbedingungen, Einkauf
kleiner Mengen, geringe Lagerhestinde, genaue
Qualititskontrollen, genaue Kontrolle von
Zugangen, Abgingen und Bestinden

Mafnahmen bei
A-Giitern

Beispiel zur ABC-Analyse  Beispiel:
Die wirtschaftliche Bedeutung von sechs Materialien (I - VI) ist mit der ABC-
Amnalyse festzustellen. A-Giiter haben zusammen einen Wertanteil von ca. 70%,
B-Giiter von 20% und C-Giiter von 10%s.

1. Schritt: Ermitteln Sie den Gesamtwert und die prozentualen Wert- und
Mengenanteile Guter.

Mengen- Wert-

Giter Preis Mengen GE‘:::_}M_ ﬂ.ﬂIE“ a_nteil

in% in %
I 55,00 250
II | 40,00 300
IIT | 45,00 350
IV 110,00 400
V (100,00 800
VI | 20,00 700
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2. Schritt: Sortieren Sie die Guter nach ihrem Gesamtwert bzw. nach ihrem
prozentualen Wertanteil und ermitteln Sie die kumulierten Mengen- und
Wertanteile. (Addition der prozentualen Mengen- und Wertanteile.)

Eeaat Mengen- Wert-

Giiter Preis Mengen anteil anteil
in % in %

wert

3. Schritt: Stufen Sie die Guter nach ihren kumulierten Wertanteilen in die Klassen
A, B und C ein.
4. Schritt: Stellen Sie Ihre Ergebnisse grafisch dar.

Vergleich der kumulierten Wert- und Mengenanteilen in einem Liniendiagramm (Klassische
Darstellung einer ABC-Analyse)

Ordnen Sie die kumulierten Wertanteile den kumulierten Mengenanteilen zu und verbinden sie die Punkte
mit einem Liniendiagramm. (Endpunkt der Linie: 100% kumulierter Wert- und Mengenanteil.)

ABC-Analyse (kumulierte Wertanteile)

100,0% 1{}0. %
90,0%
80.0%
70.0%
60,0%
50.0%
40,0%
30,0%
20,0%
10.0%

0.0% +—LXE}— . . .
0.0% 20,0% 40.0% 60.0% 80.0% 100,0%
Mengenanteil

Wertanteil
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Vergleich der kumulierten Wert- und Mengenanteilen in einem Saulendiagramm

Stellen Sie die Sdulen fiir die kumulierten Wert- und Mengenanteile der 3 Guterklassen (A, B und C)
nebeneinander.

ABC-Analyse (prozentuale Mengen-und Wertanteile)

80,0%
70,0%

-2 60,0%
£50,0%
240,0% @Mengenantei
-3 30,0% | .
< 20,0% m'Vertanteil
10,0%
0,0%

A B C
Giterklassen

Losen Sie die Aufgaben zur ABC-Analyse auf den folgenden Seiten.

Ermitteln sie dazu die kumulierten Wert- und Mengenanteile und ordnen Sie die Guter den
Klassen A, B und C.

Die Grundlage fir die Zuordnungen zu den Klassen A, B und C ist jeweils in der Kopfzeile
angegeben. Weitere Angaben sind jeweils der Nettopreis und die Mengen.

Stellen Sie dann Ihre Ergebnisse jeweils grafisch dar.

(Zur Verminderung des Arbeitsaufwandes sind die die Giiter in beiden Aufgaben schon nach
dem Gesamtwert, bzw. den Wertanteilen sortiert. Sie missen die entsprechenden
Berechnungen aber noch durchfiihren.)
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ABC-Analyse; Aufgabe A

kumulierter Wertanteil ABC-Analyse (Berechnungen)
Giiterklasse bis
A 70" 70%
B 20" 20%
c 10" 10%
Mengen- Wert- kumulierter |kumulierter
Rang- Verkaufs- anteil anteil |Mengenanteil | Wertanteil
platz |Produkte Nettopreis | mengen | Verkaufswert in % in % in % in % Einstufung
1 |Jeans 002 80,00 5.200
2 |Jeans 001 70,00 4.800
3 |Jeansjacke 90,00 1.600
4 |Armbanduhr "Trophy” 265,00 500
5 |Trainingsanzug 110,00 1.000
6 |Partykleid 80,00 1.100
7 |Badeanzug 65,00 1.200
8 |T-Shirt 001 25,00 3.000
9 |Bikini 55,00 1.300
10 |Polohemd 40,00 1.700
11 | Sweatshirt 60,00 1.100
12 | Strohhut "Blues” 10,00 5.000
13 |Rippkleid 70,00 700
14 |Sandale 60,00 800,00
15 |Sonnenbrille "Florida” 44,50 1.000
16 |Hemd "Climatech” 60,00 700
17 |Rippenshirt 40,00 900
18 |Laufschuhe "Runner” 150,00 200
19 |Hemd "Honolulu” 50,00 600
20 |Baseball Cap "Miami" 5,00 5.000
21 |Badehose 30,00 800
22 |Laufhose "Night Run” 65,00 350
23 |Halstuch "Tropical Wind" 25,00 750
24 |Giirtel 25,00 700
25 |Regenschirm "Tropic Rain” 22,50 500
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Grafische Darstellungen zur ABC-Analyse; Aufgabe A

ABC-Analyse (kumulierte Wertanteile)

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80,0% 100.0%
Mengenanteil

ABC-Analyse (prozentuale Mengen-und Wertanteile)

80,0%
70,0%

52 60,0%
£50,0%
240,0%
30,0%
20,0%
10,0%
0,0%

@Mengenante

a'Vertanteil




ABC-Analyse; Aufgabe B

Giitorklasse kumulierter Wertantell ABC-Analyse (Berechnungen)
A 70 T0%
B 20 20%
C 10 10%
Mengen- Wert- kumulierter |kumulierter
Rang- Verkaufs- anteil |anteil in|Mengenanteil | Wertanteil
platz |Produkte Nettopreis | mengen |Verkaufswert in % % in % in% Einstufung
1 Schaltgruppe X 80,00 350
2 |Bremshebel 20,00 800
3 |Laufrader (Hohlkammer) 45,00 350
4 |Schalgruppe A 55,00 250
5 |Rahmen CroMo 40,00 300
6 |Kette 15,00 800
7 |Sattel 20,00 600
8 |Lenker (Trekking) 45,00 250
9 |Schaltgruppe L 75,00 150
10 |Rahmen Aluminium 55,00 200
11  |Beleuchtungsgruppe 10,00 900
12 |Lenker (Rennen) 35,00 200
13 |Sattel Leder 35,00 200
14 |Laufrader 30,00 200
15 |Bremsen V-Brake 15,00 400
16 |Pedale 6,00 900
17 | Steuersatze 6,00 T00
18 |Decken 5,00 800
19 | Schutzbleche 8,00 500
20 |Lenker (Mountain) 35,00 100
21 |Schlauche 3,00 900
22 (Bremsen U-Brake 10,00 250
23 |Griffe 2,00 1.000
24  |Dekor 0,40 900
25 |Felgenbander 0,20 800
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Grafische Darstellungen zur ABC-Analyse; Aufgabe B

ABC-Analyse (kumulierte Wertanteile)

100,0%

0.0 20,0% 40.0% 60.0% 80,0% 100.0%
Mengenanteil

ABC-Analyse (prozentuale Mengen-und Wertanteile)
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@Mengenante

a'Vertanteil
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Optimale Bestellmenge

Kosten der Materialwirtschaft

Beschaffungskosten

B Bearbeitungskosten B Lagerzinsen

B Transportkosten B Bestandskontrollen

B Lieferterminiiberwachung B Qulititskontrollen

B Wareneingangskontrolle B Finlagerungskosten

B Porto B Versicherungen

I ..
sind niedrig bei hohen sind groB bei hohen
Bestelimengen und groll bei Bestellmengen und niedrig
klginen Bestalimengen bei kleinen Bestelimengen

Wo ist die Bestellmenge mit €)
den niedrigsten Kosten o

Tabellarische und grafische Ermittlung der
Optimalen Bestellmenge

Losen Sie die Beispielaufgabe zur Ermittlung der Optimalen Bestellmengen in den
folgenden Schritten:

Schritt: Anzahl der notwendigen Bestellungen ermitteln.

Schritt: Beschaffungskosten berechnen.

Schritt: Lagerkosten berechnen.

Schritt: Gesamtkosten ermitteln und Optimale Bestellmenge bestimmen.

PowhdPRE

Beispiel:

Die optimale Bestellmenge fiir einen Hilfsstoff ist zu ermitieln. Der Jahresbedarf
von 12.000 Stiick kann mit den angegebenen Bestellmengen bezogen werden.
Kosten je Bestellvorgang: 5,00 €

Kosten der Lagerhereitschaft je Stiick: 0,50 €

Bestell Anzahlder Beschaffungs- Lager- Gesamt-
menge Bestellungen kosten kosten kosten
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Grafische Ermittlung der Optimalen Bestellmenge

Stellen Sie Beschaffungskosten, Lagerkosten und Gesamtkosten grafisch dar, und
kennzeichnen Sie die Optimale Bestellmenge.

Optimale Bestellmenge

#0000

&00,00

200,00

400,00

Beschaffungskosten
300,00

Kosten in €

= Lagerkosten
200,00

Fezamtkosten

100,00

0,00 T T T T 1
200 4040 600 800 1000 1200

Bestellmenge

Mathematische Ermittlung der Optimalen Bestellmenge

Ermitteln Sie die Optimale Bestellmenge und den Lagerkostensatz nach den folgenden
Vorgaben.

Beispiel:
Die optimale Bestellmenge fiir einen Hilfsstoff ist zu ermitteln. Der Jahreshedarf
von 12.000 Stiick kann mit den angegebenen Bestellinengen bezogen werden.

Kosten je Bestellvorgang: 500¢€
Kosten der Lagerbereitschaft je Stiick: 050€
Einkaufspreis je Stiick: 10,00 €

21200 # Jahresbedarf = Kosten je Bestellvorgang

Opt. Bestellmenge =
e g Einkaufspreis « Lagerkostensatz

Lagerkosten je Stick = 100
Einstandspreis

Lagerkostensatz =

Optimale Bestellmenge: Hinweise

- Das Ergebnis ist genauer als bei
der tabellarischen Ermittlung.

- Maglicherweise ist die
Bestellmenge nicht realisierbar,
weil nur andere Bestelleinheiten

Lagerkostensatz: miiglich sind. (z.B. 500 Stdck)
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Planung des Bestellzeitpunktes

Planung des Bestellzeitpunktes

Bestellrhythmusverfahren

v

B Bestellung in festen
Zeitabstanden (z.B. monatlich)

m sinnvoll bei gleichméBigen
Produktionsmengen

B hohe Sicherheitsbestinde zur
Vermeidung von Produktions-
ausfillen bei ungleichméatigen
Produktionsmengen

Bestellpunktverfahren

v

H Bestellung bei Erreichen
eines festgelegten
Meldebestandes

m Lagerbestandskontrollen
bei jeder Entnahme

m Festlegung von
Mindestbesténden fir
auBerplanméRige
Bestandsschwankungen

Das Bestellpunktverfahren

Beispiel:

Das Diagramm zeigt den
Lagerbestand fir einen
Hilfsstoff.

Das Unternehmen macht
eine Neubestellung, wenn der

Stiick

Lagerbestand

——Lagerbestand

———Mindestbestand

———Hochstbestand

Lagerbestand auf 0 gesunken 2
ist. 2

o LLL]
Hichstbestand: 1o 01723
Mindestbestand: 2

L1

4 567 8 9510111213
Tage

'Wie viel Stiick werden tiiglich von dem Hilfsstoff

‘Wie viel Tage betrigt die Lieferzeit, wenn die Neubestellung bei

einem Lagerbestand von 0 erfolgt?

(An welchem Tag hiitte bestellt werden miissen, wenn der
Mindestbestand nicht unterschritten werden soll?

Bei welchem Lagerbestand hitte bestellt werden miissen?

verbraucht?

111

|

Wenn also bei einem Bestand von 8 Stiick: bestellt wird, ist der kontinuierliche

Produlk:tionsfluss gesichert.

Lagerbestand | Wenn bei einem Lagerbestand
= von 8 Stiick bestellt wird, trifft
G N | N die Lieferung, bei einem
14 o
i N \ Tagesverbauch von 2 Stiick,
= 15 _\ al [N [ \ A Lagerbestand genan bei Erreichen des
e 1 v | Mindesthestandes ein.
i \ ~———Hbchstbestand
5 M
o
012345678 910111213
Tage
Berechnung:
Meldebestand =
Formel:

Meldebestand =

Mindestbestand = Sicherheitszeit *

Moglicherweise ist der Mindestbestand von einer Sicherheitszeit abhangic.

Tagesverbrauch
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Materialbeschaffung

Bezugsquellenermittlung

interne Bezugsquellen externe Bezugsquellen
B Liefererkartei B Messebesuche
LiefererA_|Nr.:L123 B Verireterbesuche

kel R Preis B Fachzeitschriften

: :iﬂ u Industrie- und

z A.211 Handelskamrmer
B Artikeldatei m Branchenadressbicher

z.B.:

Artikel X [Nr. A321 —
- - - "Gelbe Seiten

- "Wer liefert was?"

- "ABC der Deutschen Wirtschaft™

- "Einkaufs 1x1 der Deutschen
Wirtschaft"

L123
L122
C L121

@B

Angebotsvergleich

Beispiel: Fiir einen Hilfsstoff liegen drei Angebote vor: I

lAngebot 3
Angebot 1 b isterpreis: 11.250,00 €
Listenpreis/Stiick: 12,50€ Angebot 2 fiir 1.000 Stiicke
0% Liefererrabatt Listenpreis 117,50 € (3% Liefererskonto
04 Liefererskonto fiir 10 Stiick 450,00 € Bezugskosten insgesamt
[125,00 € Bezugskosten 5% Liefererrabatt

% Liefererskonto
Lieferung frei Haus

Ermitteln Sie das glinstigste Angebot bei einer Bestellmenge von 1.000 Stiick.

Angebotsvergleich
Einkaufsmenge Angebot 1 Angebot 2 Angebot 3
Yo € Yo € %o €

Listenpreis

Mengeneinheit

LP Listenpreis

LR Liefererrabatt

ZEP |Zieleinkaufspreis

LSK |Liefererskonto

BEP |Bareinkaufspreis

BK Bezugskosten

BP Bezugspreis
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Nennen Sie weitere Kriterien der Lieferantenauswahl.

N /

Kriterien der
Lieferantenauswahl

|

4 \

Nicht allein der Preis entscheidet fur einen Lieferer!

Nutzwertanalyse (gewichteter Angebotsvergleich)

Fuhren Sie Nutzwertanalysen in den folgenden Arbeitsschritten durch. Im Beispiel
wurden die Kriterien der Lieferantenauswahl schon bestimmt und deren Gewichtung
vorgenommen. Die Lieferer A, B und C wurden schon bewertet. Die Gesamtpunkte fir
die einzelnen Lieferanten sind zu berechnen und der Lieferer mit dem besten Nutzwert
ist zu ermitteln.

1. Schritt: Kriterien der Lieferantenauswahl

und deren Gewichtung bestimmen.
{z.B. Faktorsumme = 1; ader % Summe =100}

2. Schritt; Lieferer bewerten.
iz.B. Punktzahlen zwischen O und 10)

3. Schritt: Punkte fur jeden Lieferer

berechnen {(Summe aus Gewichtung * Bewertung)

Lief A Lief: B
Kriterien Gewichtung o Lol

Lieferer C

Bewertung Punkte Bewertung Punkte Bewertung Punkte

Preis 0,40 8 10 7
Qualitat 0,20 7 8 9
Lieferzeit 0,10 5 4 8
Service 0,30 i} & 8
Summe 1,00
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Lagerhaltung

Welche Aufgaben hat die Lagerhaltung?

Arten der Lagerhaltung

Dezentrales Lager
Riumliche Trennung der Lagerhaltung

Zentrales Lager s
(kurzere Transpottwege, gréllere ’

Alle Lagerfunktionen an einer Stelle

(geringere E osten, getingere
Eapitalbindung, lange Transportwege)

-l
Chaotische Lagerhaltung Festplatzsystem s
Einlagerung an einem beliebigen freienf Feste Lagerplitze fiir alle Lagergiiter
Lagerplatz {genavue Dokumentation des (hoher Platzbedart)
Lagerortes durch EDWV-Systeme, gennger
Platzhedarf) *
-f
Figenlagerung s
Einlagerumg in betriebseigenen Finlagerung bei gewerbsmibBigen
Réaumen (schneller Zugnff auf die Lagerhaltern (Emsparung von
Lagergiter, Beschrankung der Lagergiter § Lagetkosten durch Vermeidung ungenutzer
auf die Eaumgralie) Lagerflachen, langere Transpottwege) *
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Warum mussen Lagerbestande kontrolliert werden?

Welche Kosten fallen bei der Lagerhaltung an?
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Lagerkennziffern

Durchschnittlicher Lagerbestand

Bei Jahresinventur

Jahresanfangsbestand + Jahresendbestand
Durchschnittlicher Lagerbestand =

-

2

Bei Monatsinventur

Jahresbestand + 12 Monatsendbestande
Durschnittlicher Lagerbestand =

L T

13

Bei Quartalsinventur

Durschnittlicher Lagerbestand =

Jahresanfangsbesand + 4 Quartalsendbestinde
5

e A

Ermitteln Sie den durchschnittlichen Lagerbestand bei den folgenden Angaben:

Wie hoch ist der
durchschmttliche Lagerbestand,

wenn die folgenden Bestande
vorliegen: Jahresanfangsbestand = Durchschnittlicher Lagerbestand:
5.000, Endbestand Mirz = 3.000,
Endbestand Juni = 2.000,
Endbestand Septemnber = 4.000,
Endbestand Dezember = §.000

Umschlagshaufigkeit

Wie oft wird der durchschnittliche
Lagerbestand im Jahr verbraucht?

Bei Industriebetrieben

— ’ Jahresverbrauch 5
Umschlagshiufigkeit =

durchschnittlicher Lagerbestand

Bei Handelsbetrieben 5

. Wareneinsatz
Umschlagshaufigkeit =

durchschnittlicher Lagerbestand

Jahresverbrauch{Wareneinsatz) = Anfangsbestand + Zuginge — Schiussbestand
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Durchschnittliche Lagerdauer

Wie lange werden Materialien im
Durchschnitt gelagert?

360 }
durchschnittliche L e .
urchschnittliche Lagerdauer Umschlagshiufigkeit

Durchschnittlicher Lagerbestand: 4.000 Stick
Anfangshestand: 5.000 Stick
Jahresendbestand: 6.000 Stick
Inginge wahrend des Jahres:  41.000 Stick

Wie hoch sind Jahresverbrauch, Umschlagshaufigkeit und durchschnittliche
Lagerdauer:

Jahresverbrauch =

Umschlagsaufikgeit =

durchschnittliche Lagerdauer =

Lagerzinsen

Wie hoch sind die Kapitalkosten
der eingelagerten Guter?

Durchschnittliche Kapitalbindung i

durchschnittliche K aptialbindung = durchschnittlicher Lagerbestand = Stiickpreis

durchschnittliche Lagerdauer x Marktzinssatz

360

Lagerzinssatz =

Lagerzinsen

Lagerzinsen = durchschnittliche K apitalbindung » Lagerzinssatz %
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Just-In-Time

Produktion auf Lager

Unternehmung |

g 1. o
-3 ' « * Bedarfsmeldungl .

L TR

5. Produlition

8. Ausheferungs-
auftrag

4. Lagerung der 6. Lagerung der
Werkstoffe Endprodukte 7.

2.
Bestellung der ’ ‘ Eunden-
Werkstoffe auftrag

3. Lieferung der

9. Lieferung der
‘ ’ Werkstoffe Endprodukte f
" Lieferer i .‘ Kunde i

Just-in-time

Unternehmung |

_ ‘ * * Bedmfsgr;neldung |* * F

Produktion mit Zwischenlager

3. 4. 6. 1.
Bestellung der Lieferung der Lieferung des EKundenauftrag
Werkstoffe Werkstoffe Endproduktes

$ & -t
.‘ Lieferer i ." Kunde i
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Erlautern Sie die wesentlichen Unterschiede zwischen der Produktion auf Lager und
dem Just-In-Time-System.

Die Bedeutung des Just-In-Time-Systems

Alle Materialien werden genau zum Verarbeitungszeitpunkt
bereitgestelit.

Enge Informationskopplung zwischen Lieferant und Kunde.

Hersteller und Zulieferer missen Uber ein hohes Logistik-
know-how verfigen

Fir den reibungslosen Produktionsfluss sind hohe Qualitats-
und Liefersicherheiten erforderlich.

Y3333

Die Verkehrsinfrastruktur muss funktionieren.

e e,

Welche vor und Nachteile sind mit dem Just-In-Time-System verbunden?

Vorteile Nachteile
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Berufsbildende Schule

Wirtschaft

Bad Kreuznach
Unsere Vielfalt - Deine Chance!
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